

他有一封珍藏近70年的珍贵家书

——记海州区河北街道西华园社区居民简申的家风故事

□记者 王颖丽 摄影 马志宇

在97岁老人简申家的客厅墙上，悬挂着一封泛黄已被装裱的家书，这封家书是其父亲在68年前写给在朝鲜战场上的简申的，正是有了这封家书的鼓励，身为前线指挥部参谋的他更加坚定了浴血奋战的决心。而如今每每看到这封家书，简申的眼前就会浮现出父亲的音容笑貌和往昔的峥嵘岁月。

简申的祖籍在湖北省宜昌市，父亲名为简勉之，年轻时是当地有名的乡绅，写着一手好字，平日里很注重对子女们的文化培养。在供养简申上中学期间，正逢日本侵略者入侵，简申所在学校的学生们全被冲散，四处逃难。饱尝奔波和屈辱之苦的简申下定决心一定要参军入伍保家卫国。为此，他和同学一起报考了黄埔军校，16岁那年毕业后参军抗日。解放战争时期，他和战友一起起义，成为了解放军。1951年，他又满怀热血，奔赴朝鲜战场，战斗在指挥一线。此时，他给失联多年的父母写了一封家书，没想到不久，他便收到了父亲的亲笔回信：“……知你现在在朝鲜与美国鬼子作战，消灭敌人获得很大胜利……这种为人民服务的真精神真值得我们家人可钦可佩……现我在家中生活如昔，尤其是当地政府照顾非常周到，遇到困难时马上替我们解除……希望你为人民服务，保卫国家保卫人民翻身的果实……你的光荣同时也是我们全家的光荣……”

拿到父亲的书信后，简申倍感振奋，他把这封书信时刻揣在怀中，只要休息的时候便会拿出来看一看、读一读，在用书信激励自己的同时也缓解了思乡之苦。

1954年，简申退伍转业后被分配到了原阜新矿务局工作。虽然脱下了军装，但他仍时刻保持着军人本色，工作中兢兢业业、乐于奉献，永远听从组织安排，从不计较个人得失。在生活中，他为人低调、生活朴素，最能让他激情澎湃的时刻便是给4个儿女讲述自己驰骋战场保家卫国的过往经历。虽然十分疼爱儿女，但他却对孩子们要求十分严格，从不用手中的权力为儿女们提供任何便利条件。儿女们从小也都自立自强、品学兼优，都通过不懈努力全部考上了大学，如今都事业有成。

“儿女们都很孝顺，都想接我们老两口一起生活，我们也尝试过跟他们去国外、去广州，但都无法适应，人老了，故土难离啊！”简申老人对记者说道。

如今，简申和老伴虽然是空巢老人，但他们却把生活过得有滋有味，他们会相扶相携一起去早市买菜，一起在夕阳西下时到广场遛弯。闲暇之时，简申最常做的事便是抚摸着家书的裱框一遍遍地看那封家书，回忆曾经的岁月。

“我父亲高寿，与他一辈子不挣不抢、淡泊名利的性格有很大关系。”简申的大儿子对记者说道。记者随即问简申老人为何



简申在看父亲当年写给他的家书

心境如此平和，老人的情绪激动起来，颤抖地说道：“在战场上，曾经有好几个警卫员为了保护我，在紧要关头扑在了我身上，遭炮弹袭击牺牲了，我能活下来已经是我最大的幸福了，还有什么可争的！”

虽然距离那段战争岁月已近70年，但

简申老人还经常会梦到当初的战争场面，为此，他还特意写了一首回顾往事的诗歌，表达自己的心境：往事烽火不可想，睡眠梦寐恋疆场。抗日解放援朝战，烽烟盖地冲杀强。无限遐想仍萦绕，挥戈扫荡破敌网。战时勇猛青春志，悠闲衰老保健康。

幸福都是奋斗出来的

——记阜蒙县教育服务中心教师赵哲的家风故事

□记者 王颖丽 摄影 姜海军



赵哲在研习专业知识

在2018年新年贺词中，习近平总书记曾指出：“幸福都是奋斗出来的。”听闻此语，阜蒙县教育服务中心教师赵哲一度热泪盈眶，她说这句话就是她人生的真实写照。

今年52岁的赵哲，出生在阜蒙县大五家子镇，父母都是地道的农民，养育10个儿女。自小饱尝困顿之苦的赵哲酷爱读书，她品学兼优，就是在家帮助父母干农活时，也会书不离手，抽出空来就看两眼。

17岁那年，赵哲以优异的成绩考上了王府高中。然而，拿到录取通知书的那一刻，她百感交集，她知道父母已是年近花甲的年龄，兄弟姐妹也都相继务农，家里可能没人会同意她继续念书，但她最终还是鼓起勇气求父母给她继续读书的机会。

最终，父亲妥协了、母亲同意了，但赵哲知道父母同意的背后将会付出无数汗水和艰辛。于是赵哲暗下决心一定要争口气，让他们的付出有所回报。在赵哲的不

懈努力下，她顺利考上了免除学费的师范院校。在校期间，她是班里最穷的学生，穿着打补丁的衣服。但她却是学习最拼命的，每年都能获得一等奖学金。同时，她省吃俭用，节省下来的饭票卖给比他饭量大的男同学，换来的钱就可以买自己喜欢的书籍。

1989年，毕业后的赵哲先后被分配到王府高中和阜蒙县第二高中，并在阜蒙县第二高中一工作就是25年。25年来，赵哲一直享受着工作的快乐，因为在她看来，不能把工作仅仅当成职业和谋生的手段，而是要当成事业，当成一种幸福追求。为此，在她从事班主任工作的20多年里，几乎没有休息过一个完整的周末。每天从学生们6点起床到晚上11点就寝的17个小时里，她会随时随地出现在学生中间，为他们答疑解惑、做思想工作；每天晚上回到家里，还常会与家长电话沟通学生情况，然后再备课、批改作业到凌晨两三点钟。为了节省时间，她上楼梯时常常都要一步跨上两层，甚至跑步跨上两层。同事们常说她是工作狂、“铁人”，但赵哲深知不知疲倦的动力源于对这份事业的热爱和享受。

因为在工作中感受到幸福，所以在教育教学中，赵哲能用欣赏的眼光发掘每个学生的闪光点，让学生们在民主、平等、和谐的氛围中共同享受成长的快乐，这用赵哲总结的话来说便是“教育不是简单的灌输，而是鼓励、点燃和引导”。正是在赵哲别出心裁的教学引领下，她所带过的7届毕业班学生的学习成绩不仅是学校历史上

最好的，而且学生们都是阳光乐观、积极向上、团结友爱，班集体有着强大的凝聚力和向心力。

赵哲的丈夫是学校的教学主任，平日工作与赵哲一样忙碌。为此，他们一度忽略了对女儿的教育培养，在小学和初中期间女儿的成绩一直很差，内心也充满了自卑。当其升入阜蒙县第二高级中学后，赵哲做出了一个大胆的决定，让她在自己带的班级里就读，这一决定曾遭到校长、同事和丈夫的强烈反对，他们说古语讲“易子而教”，在自己的班里教好孩子太难了。但赵哲却坚持要这样做，她想弥补对女儿的亏欠，也自信自己一定能将女儿培养好。于是她跟女儿约法三章，让女儿一定像其他学生一样服从管理、遵守班级各项规章制度，不搞特殊化。在此后的3年里，赵哲同样用鼓励、赏识的态度帮助女儿在学习上一点一滴地进步，让她的成绩一路稳步提高。高中毕业时，女儿以优异成绩考上了财经大学。在毕业感言中，女儿感慨地说道：“做了妈妈3年的学生，最大的收获不是在高考中取得了优异成绩，而是培养了我终身受益的学习品质！”

通过不断拼搏奋斗，赵哲收获了全国模范教师、辽宁省五一劳动奖章等无数光环，收获了家长们的信任、学生们的喜爱、社会的认可，更收获了一个幸福美满的家庭。用她自己的话说：“我演好了人生的每一个角色，无论是做教师还是做女儿、做妻子、做妈妈、做儿媳、做姐妹，都非常幸福！”